

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO:
LEONCIO RODRIGUEZ

Corresponsales en todos los pueblos de Tenerife y en las islas

Se publica todos los días, incluso los domingos.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA
PRENSA—TENERIFE

Precios de suscripción
Provincia, un mes... 150 pesetas
Península, trimestre... 600
Extranjero, semestre... 1500

Número del día 5 céntimos

Oficina: Valentín Sanz, núm. 15
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Número atrasado 10 céntimos

EL SEÑOR DON UBALDO RODRIGUEZ SACRAMENTO

Falleció el 5 de Noviembre de 1918
E. P. D.

Su afligida viuda doña Adela Blasco Cortés, su madre doña Benigna Sacramento, viuda de Rodríguez su madre política abuela, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades le tengan presentes a sus oraciones y se sirvan asistir a la misa solemne de requiem que para el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, martes, día 14, a las 8 y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco; por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.
Santa Cruz de Tenerife, 13 de Enero de 1919.

Por cable y telegrafía sin hilos

(Servicio especial de LA PRENSA)

De Londres

Revelaciones de la guerra

Londres.—En un despacho de Haig, fechado el 21 de Diciembre, y que comprende el período desde la terminación de las grandes batallas defensivas en el Somme y en el Lys, manifiesta que en Abril último los ataques alemanes, a pesar de haber sido infructuosos, habían agotado los recursos de los aliados hasta el límite máximo, y que una reanudación de la ofensiva por parte del enemigo, hubiese causado grandes ansiedades.

Por el contrario, el enemigo sufrió indudablemente graves pérdidas, pero poseía suficiente superioridad para retener la iniciativa.

La política británica era el mantener una defensa activa hasta que se llegase al equilibrio de las fuerzas.

Otros detalles

Haig, refiriéndose de nuevo a la situación cuando cesaron las hostilidades, da cuenta de que a fines de Octubre, los ejércitos británicos se hallaban en condiciones de evitar la retirada del enemigo a líneas más cortas, y que los ingleses podían forzarles a una terminación inmediata.

El principal ataque británico debía de tener lugar el día 1º de Noviembre, después de la toma de Valenciennes.

En las luchas de dicho día y siguientes, fué rota la resistencia del enemigo hasta el extremo de hacerles imposible el recobrarla.

Después de ello, el enemigo no estaba en condiciones ni de aceptar ni de rehusar batalla.

El plan estratégico de los aliados año de Haig, fué llevado a cabo con una precisión raramente vista en las guerras, y cuando se firmó el armisticio los poderes defensivos del enemigo se hallaban definitivamente destruidos.

La continuación de las hostilidades sólo hubiese significado un desastre para los ejércitos alemanes y una invasión armada de Alemania.

Las pérdidas

Añade Haig que en los distintos frentes de batalla fueron capturados 187 000 hombres; 2 850 cañones; 29 000 ametralladoras y 3 000 morteros de trinchera.

Estos resultados fueron alcanzados por 59 divisiones británicas que batieron y derrotaron a 99 divisiones separadas alemanas, en un trimestre.

A pesar de la aceptada doctrina militar—dice de que en buenas posiciones defensivas, cualquier fuerza dada puede contener a cualquier fuerza atacante, considerablemente mayor, lo que probó esta nuestra defensa durante los meses de Marzo y Abril, sin embargo, cuando cambió la batalla y los ejércitos británicos atacaron, destruyeron

completamente la resistencia enemiga; siendo los ingleses numéricamente inferiores a las fuerzas derrotadas alemanas.

Península

Cuestión autonómica

Madrid, 11.23.—Hoy continuó sus tareas la comisión extraparlamentaria, cuyos trabajos van muy adelantados.

La comisión deliberó hoy durante varias horas, y según referencias autorizadas hubo hondas discrepancias en muchos puntos de los tratados.

Las Cortes

Insiste en que la reapertura de las Cortes se verificará el día veintinueve.

Interrogado sobre este asunto el conde de Romanones, ha insistido que acaso pudiera retrasarse dicha fecha por ser preciso que el gobierno disponga de varios días para examinar el dictamen de la comisión extraparlamentaria y redactar el proyecto que se llevará a las Cortes.

Llegada de una comisión

Ha llegado a Madrid una comisión del Ayuntamiento de Barcelona, presidida por el alcalde accidental don Emiliano Iglesias, consignando su protesta por la forma en que aquel Municipio fué invitado por la Mancomunidad a la Asamblea anunciada para el día 26.

Barcelona, ciudad libre

El señor Iglesias ha hecho declaraciones, diciendo que la mejor solución al conflicto catalán sería convertir a Barcelona en ciudad libre como Hamburgo.

De lo contrario, cree que el problema será de solución muy difícil y acarreará serias complicaciones.

El peligro del sindicalismo

El gobernador de Barcelona, señor González Rothwos, que se halla en Madrid, informó detalladamente al conde de Romanones de los manejos de los sindicalistas y de los peligros que amenazan el orden social en aquella ciudad.

El señor González Rothwos considera esta cuestión de más gravedad que el problema de la autonomía.

Al terminar la conferencia fué interrogado el señor González Rothwos por los periodistas, negando los rumores que han circulado respecto a su dimisión, y asegurando que el gobierno le había reiterado su confianza.

Asuntos de Canarias

Como se había anunciado, hoy visitaron a los ministros de Instrucción pública y Fomento, los representantes en Cortes de esas islas.

En su conferencia con el señor Salvatella, pidieronle que se completasen los estudios universitarios

de La Laguna, restaurando la antigua Universidad de San Fernando, y que el Estado se encargue del Instituto de Las Palmas.

El ministro les manifestó que tenía ya ultimado el presupuesto de su departamento, pero que considerando justa la petición de los representantes de Canarias, adicionaría al presupuesto la consignación necesaria para dichas atenciones.

En Fomento pidieron que se reanudasen las obras públicas en Canarias y se atendiesen otras legítimas aspiraciones de esas islas respecto a puertos y carreteras.

El Marqués de Cortina expresó también buenos deseos de atender las necesidades de Canarias, manifestándole que perseveraba en los propósitos del señor Cambó de pedir créditos globales para grandes obras.

Los cubanos en la conferencia de la paz

Dícese que en breve llegarán a Francia los delegados cubanos en la Conferencia de la paz.

Forman dicha Misión el doctor Pablo Desvergne y Gados, secretario de Estado de la República y el doctor Antonio Sánchez de Bustamante.

De secretario actuará el doctor Alvarez de la Campa, formando el resto de la Misión diferentes técnicos, financieros y sociales.

Los sargentos

El día quince tendrá lugar la apertura del curso de preparación de sargentos para lograr el ascenso a oficiales.

Los conservadores

En vista del aplazamiento de la apertura de las Cortes, el señor Dato ha aplazado la reunión de su partido.

El señor Sánchez Toca ha declarado que hará cuanto pueda por facilitar la labor económica del gobierno y aprobar la autonomía, que se concederá, sin hacer claudicación de la soberanía.

(N. de la R.—Nos falta todo el servicio de anoche.)

Ultimas noticias

La navegación neutral

Nueva York.—El Departamento de Marina ha anulado el orden por la que se prohibía fletar los buques neutrales.

Esta nueva disposición deja en condiciones de navegar libremente 857 buques.

La conferencia de la paz

París, 12.—Mañana se celebrará la primera sesión de las conferencias preliminares de la paz, asistiendo delegados de Inglaterra, Francia, Italia, Estados Unidos y Japón.

La primera sesión será presidida interinamente por Clemenceau, hasta que se elija la nueva presidencia definitiva.

Las primeras reuniones se reducirán a que los representantes de las cuatro potencias decidan las condiciones que han de imponerse al vencido.

Los delegados de otras naciones aliadas y asociadas serán consultados después en la segunda Conferencia y cuando las condiciones esenciales hayan sido establecidas, se comunicarán a las potencias enemigas y empezará el Congreso en Versalles.

Uno de los primeros puntos de la Conferencia será el de fijar el número de delegados para cada nación.

La Gran Bretaña, Francia, América e Italia, como resultado de las conversaciones que han tenido lugar durante los dos últimos meses, están ya de acuerdo respecto a las líneas principales de su política.

Paderewski, gravemente herido

Varsovia.—El genial pianista

Paderewski, aclamado presidente de la República polaca, ha sido víctima de un atentado, resultando gravemente herido.

Los delegados americanos

París.—Ha llegado al puerto de Brest el crucero auxiliar norteamericano «Jorge Washington», conduciendo a su bordo los delegados de los Estados Unidos en las conferencias de la Paz.

Los delegados continuarán el viaje hasta esta capital.

La comisión japonesa

París.—Ha llegado también la comisión japonesa nombrada para las conferencias de la Paz.

La citada comisión se compone de cien miembros, bajo la presidencia del barón Nobuk Makino, el teniente general Gakjenara viene a la cabeza de la Sección militar, y el vicealmirante Isamu Takeshita, a la cabeza de la naval.

Los sucesos de Berlín

Copenhague.—Las noticias recibidas de Berlín dicen que continúan los encuentros en las calles entre las fuerzas gubernamentales y los espartaquistas, si bien con menos violencia que en días anteriores.

Dos ministros del gobierno de Ebert dimitieron sus cargos, pasando al grupo «Spartacus».

No se ha confirmado el asesinato del jefe de dicho grupo, Liebnicht.

La revolución se va propagando a las demás ciudades alemanas, produciéndose desórdenes en Dresde, Hamburgo y Wurttemberg, donde se han registrado colisiones entre la policía y los revolucionarios.

Lloyd George

París.—Ha llegado a esta capital, con objeto de asistir a la conferencia de la paz, el jefe del gobierno inglés, Lloyd George.

BOLSA DE MADRID

Londres a la vista	23 64
París a la vista	91 00
4 por 100 interior	77 55
Acciones Banco España	500 00
4 por 100 amortizable	88 00
5 por 100 amortizable	95 25
Deuda exterior 4 por 100	87 25
Ferrocarriles del Norte	344 00

Actualidades

Wilson y el Papa

La visita hecha por el presidente americano al Papa revistió caracteres de gran solemnidad.

A las tres y cuarenta y seis llegaba Wilson a la puerta del Vaticano, siendo recibido por un destacamento de guardias suizos.

La música del Vaticano entonó el himno americano, mientras el presidente penetraba en el gran patio del edificio.

Los guardias presentaron armas, y al encuentro de Wilson salieron monseñor Tacchi, mayordomo; monseñor Zampine, gran sacristán; monseñor Racca, gran limosnero, y cuatro camareros, en compañía de los cuales ascendió el presidente por la escalera de honor del Vaticano.

En el descansillo había un grupo pintoresco, formado de guardias nobles y altos dignatarios pontificales, que saludaron al presidente.

En unión de todos estos personajes, Wilson, sin acompañamiento presidencial ninguno, se dirigió a la Sala Clementina, donde le esperaba monseñor Sampere, maestro de ceremonias, quien dió la bienvenida a Wilson en nombre del Sumo Pontífice.

En compañía de monseñor Sampere, el presidente atravesó la sala de armas y se dirigió a una pequeña puerta que da acceso a la Sala del Trono.

En ésta esperaba a Wilson Benedito XV, quien avanzó hacia el presidente con los brazos tendidos, dándole ambos un efusivo y cordial apretón de manos.

Monseñor Sampere pidió al pontífice le venia para retirarse, y concedida que le fué, cerráronse todas las puertas y quedaron solos en el salón del trono Benedito XV

LA SEÑORITA Mercedes Beautell y Meléndez

Falleció en esta capital el 5 de los corrientes, después de recibir los Santos Sacramentos
D. E. P.

Sus padres don Cristóbal Beautell y Diaz y doña Aurora Meléndez Cabrera, sus hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes;

Agradecerán a sus amistades se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistir a la misa de requiem, que por su eterno descanso, se celebrará el martes, 14 del actual, a las ocho y media de la mañana, en la parroquia de Nra. Sra. de la Concepción; favores que eternamente agradecerán.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concede 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

De Las Palmas

La comedia autonomista

Bajo la presidencia del obispo de Las Palmas, doctor Marquina, se han vuelto a reunir en el «salón rojo» de las casas consistoriales, el presidente del Cabildo, alcalde de la ciudad, presidente del Círculo Mercantil, don Tomás Zárate, don Agustín Bravo, don Emilio Valle, don Prudencio Morales, don Alfredo S. Pérez y don Arturo Lamarque, principales actores en la comedia autonomista que allí se está representando.

El señor Marquina expuso el objeto de la convocatoria y procedió a la designación del comité encargado de formular la ponencia, para que, discutida y aprobada por todos los designados, pueda ser transmitida a la asamblea, y mandarla a Madrid.

Los propuestos por el señor obispo fueron: don José Mesa, don Bernardino Valle, don Tomás de Zárate, don Ambrosio Hurtado de Mendoza, don Juan Melián y don Prudencio Morales.

Todos los designados por su ilustísima, fueron aprobados por los reunidos, encareciéndoles urgencia en sus trabajos.

En el acto se leyeron varias cartas de adhesión.

El escándalo de las fiestas. El asunto es complicado, intervención del Juzgado.

Sigue complicándose en Las Palmas el pleito entablado entre aquellos exportadores y la agencia de la Compañía Transatlántica, con motivo de haber ésta cobrado 22 50 pesetas de flete por cada huaca de plátanos en la remesa embarcada por el vapor «M. L. Villaverde».

Este asunto que ha trascendido al público, y al público ha llegado a interesar, ha entrado al parecer en una nueva fase más seria y grave.

El Juez del distrito de Triana, señor Caplin, se ha personado en casa de los señores consignatarios, a pedir cuentas.

Ya puede figurarse el lector el revuelo que se armó en aquellos alrededores y, luego, en la ciudad, donde la noticia se esparció como un reguero de pólvora.

Los hechos que tal estado de emoción han producido, son los siguientes:

Se decía que los exportadores lesionados por el negocio «doloso» hecho con el hueco disponible del vapor «M. L. Villaverde» de la Compañía Transatlántica, se querrelaron contra los repletadores.

Que los repletadores no creyeron que la cuestión era tan delicada, hasta que vieron que esta pasaba al juzgado de Triana, y sobre todo, que su sorpresa subió de punto cuando vieron al señor Caplin personarse en la casa consignataria de la Transatlántica.

Que empezó entonces una serie de cabideos y diligencias entre varios prohombres políticos a fin de conjurar el peligro.

También se decía que el presidente del Cabildo Insular fué comprometido a salir de su casa, a pesar de hallarse enfermo, para tomar cartas en el asunto, yendo a visitar al señor presidente de la Audiencia.

Y entre todas las cosas, la más grave de todas, la que encierra verdadera importancia, es que no aparece por ninguna parte la póliza de fletamento del vapor «M. L. Villaverde», por lo cual legalmente, no puede estar fletado el barco, de lo que resulta que se ha vendido una cosa que no pertenecía a los vendedores.

La anterior noticia se ha prestado a sabrosos comentarios del público, y se esperan graves acontecimientos para los comprometidos en el negocio.

Cronómetro de marina DENT, 56 horas, número 3035, muy buen estado, se vende en buenas condiciones. —En esta imprenta informarán.

AMPOLLAS de Electrolit Clin, se han recibido en la Farmacia Paríña, Tacoronte.

